

放进回收箱的衣服是捐了还是卖了？

公益归公益 生意归生意 最好还是分清楚

日前，杭州多家媒体对杭州申奇回收连锁公司旧衣回收箱所回收的衣物去向做了跟踪调查，结果显示，该公司所回收的衣服去向并未像其对外宣传的那样——进行分拣，筛选符合捐赠标准的衣物，剩余的进行再生资源回收利用，而是一股脑地出售给了江苏的一家旧衣回收厂。

本报曾在今年1月对本市旧衣回收箱市场做过一次连续报道，而“申奇”事件的发酵，使人们再次将目光对准了放在小区里那些各式各样的旧衣回收箱，放进去的衣服是捐了还是卖了？

记者 乐晓立



漫画 章丽珍

奉化市民：“申奇骗人，衣服拿去卖！”

据了解，本次事件的主角——杭州申奇回收连锁公司（下文简称申奇）在去年9月时在奉化市、鄞州区各投放了30余只箱子。其在奉化市布箱时，曾与奉化市慈善总会义工分会合作，义工分会为倡导单位，申奇为服务单位。慈善义工帮助其与社区联系，协调安放位置等事宜；回收、运输、分拣、消毒、再生、捐赠都由申奇负责。在奉化市放置的箱体上，印有合作口号“节俭养德、积善惜福”和各自的分工，义工分会也与申奇

公司签订过合作协议。

“如发现申奇有违法行为，或没有践行公益行为，我们约定可以没收其回收箱。”奉化市慈善总会义工分会副秘书长谢友建说，“但其运输、分拣、消毒都需要成本，所以我们允许其产生微薄利润。而目前我们正在要求申奇公司提供在奉化市的运营情况与财务明细，之后决定是否与其解除合作。”

由于慈善义工的参与，许多居民主动认

为申奇是公益的，放在回收箱中的衣服应该拿去捐赠，而此次媒体曝光申奇将回收的衣物出售营利是他们所不能接受的。

在奉化某社区，有居民在申奇的回收箱上写下了“申奇骗人，衣服拿去卖！”的字样。

奉化慈善义工何美蓉说：“如果是企业行为就要跟老百姓说清楚，让大家自己选择是否将旧衣物放入箱子，也不要跟慈善义工谈合作。我就觉得申奇这样做，多少有些挂羊头卖狗肉之嫌。”

申奇公司：与义工合作只为业务进社区

昨天，记者终于联系上了申奇公司的负责人李震。李震首先承认了其在衣物清运过程中存在违规操作现象。昨天在杭州进行的记者发布会上，申奇公司也公开表示，2015年1月至2016年3月回收71448件衣服，捐赠青海等地区800件衣服，捐赠的衣服数量占上述回收衣物总量的5%至10%左右，90%以上会出售给回收纺织品产业链下

游的厂家。据调查，这个捐赠率与宁波旧衣回收企业基本一致。

申奇本身就是一家做再生资源回收利用的企业，旧衣回收是他们公司的一项经营业务，那为何在奉化市，他们要向义工分会寻求合作呢？

根据《物权法》第七十六条第一款第（七）项规定，企业在小区开展经营性行为，

应当经过专有部分占建筑总面积过半的业主且占总人数过半的业主同意。

申奇与义工分会合作是否想省去这个环节，从而尽快进社区摆放箱子并博取居民信任呢？

李震默认了这一点，他认为，回收旧衣服最好的做法就是进行金钱交易，居民将不要的废旧纺织品卖给回收者，但在具体操作中有难度，企业想省去一些麻烦。

市慈善总会：公益与生意不能混淆

在今年一月份，宁波“衣可生”再生资源回收公司也曾在其旧衣回收箱正面印上了“公益”等字眼，试图混淆视听。在媒体报道后，市有关部门对其进行了规范，只留下了垃圾分类的字样。

“现在想来最初做法并不明智，让市民误解了申奇的企业属性。下一步我们一定会向广大市民明确申奇垃圾分类、废旧纺织品

回收的本质。”他说，“垃圾分类、废旧纺织品回收是政府极力倡导的，也是一个大趋势。”

宁波市垃圾分类办副主任胡柳曾告诉记者，在2014年之前，我市旧纺织品基本由民政局收集捐赠到各贫困地区为主，但随着经济的日益发达，旧纺织品的回收处理成为垃圾难题。因此，无论是企业还是公益组织

投入到这个市场中，都有利于推进垃圾分类事业，为市民提供服务，为政府减轻负担。

宁波市慈善总会副秘书长陈海英表示：“回收旧衣物企业从事的是垃圾分类工作，如果他符合条件的衣物捐赠是件好事，值得鼓励。但这中间有一个本末问题，公益与生意不能混淆，不能把捐赠的事情当幌子，应当明白白白告诉居民其经营本质。”

行业现状：一边亏损一边扩大规模

据记者走访发现，宁波市场通过投放箱体回收旧衣物的企业和组织除申奇外一共7家，其中“衣再生”与“衣重生”是在辖区民政部门登记注册的民办非企业组织，“小蚂蚁”为市垃圾分类办牵头放置的，剩余的均为再生资源回收企业。

在这7家中，“衣可生”和“衣再生”规模最大。目前，衣可生在全市放置了900个左右的箱子，总经理屈金涛表示，目前总计回收旧纺织品约95000公斤，符合捐赠条件18000件，占总量的5%左右，已经捐出10000件。剩余的会被处理成再生原料，出售给河南、江苏的工厂，以生产地毯、衣物等产品。价格约400~500元/吨。

而“衣再生”目前放置箱体600余个，主要集中在江东和海曙，作为民非组织，他们目前上报民政部门的捐赠衣物数量为12000件。负责人陈兴宽介绍，今年1月时，该组织的箱子频频被撬。近阶段得到派出所民警与民政部门大力支持后，被盗情况明显好转，目前回收工作有序进行。

“年底，民政部门将会对衣再生的财务情况进行审计，到时希望媒体能够继续监督。”陈兴宽说。

但问到目前的盈亏状况，这两家规模最大的旧衣回收箱企业（组织）一致表示还在持续亏损。

亏损为什么还要继续大面积投放箱子？

为什么要继续从事这个行业呢？

据不愿透露姓名的业内人士介绍，他曾做过市场分析，以目前的投放密度，想在宁波这样的城市达到收支平衡，需要投放1000个左右的箱子。规模越大，盈利的概率越大。这一观点，也得到申奇公司李震的同意。

此外，衣可生的负责人屈金涛也曾向记者透露过他的想法。

“为什么亏损还要继续做下去呢？一来是看好这个行业的前景。二来，垃圾分类是大趋势，而其中的细分市场很多，废旧纺织品只是其中之一，我进入这个行业也是在做市场布局，下一步还可能进入废旧玻璃、废旧塑料回收等领域。”

投放社区：箱子模式存在弊端

据了解，回收旧衣物采用的箱子模式是2013年底时上海一家公司首创的，申奇是首批引进者，于2014年4月开始在杭州投放，宁波开始出现箱子是在2015年上半年。

宁波市供销社再生资源管理办公室的工作人员介绍：此前，居民家中不满足捐赠条件的旧衣物有两种流通路径，一是出售给个体废品回收者（宁波人俗称“破烂王”），二是直接丢到垃圾桶，经济价值不高的衣物就是到了垃圾焚烧炉，这些衣服难以分解，给填埋、焚烧带来很大麻烦。

这种原始的“产业链”无法全面回收废旧纺织品，于是箱子模式应运而生。但就业内人士分析在目前这个没有行业标准，没有明确相关法律法规的市场中，箱子模式存在几大弊端。

首先，由于我市很多小区的业委会职能不够完善，箱子进入社区的渠道与合法性不能得到保证。1月时，“衣可生”、“衣再生”两家为“抢地盘”，在海曙区西门、南门等街道发生过胡乱放置箱子的乱象。

其次，当企业（组织）运营管理出现状况，衣服堆积在箱子中没有及时清运，又或居民将衣物放在箱外，影响小区环境。如果企业一旦倒闭，箱子处理又成为业主的负担。

“如果箱子没人管了，我们还要请物业公司清理。”联南社区的社工董慧燕说。

而箱子放在小区中，还容易招人“惦记”，衣再生、衣可生的旧衣回收箱曾多次被撬，即对企业经营造成了损失，又使小区治安受到影响。

主管部门：正在摸索新模式

据了解，市供销社再生资源管理办公室也在摸索新模式。

“我们准备推出一款移动端的应用软件，建立一个云互联平台，当市民家中有旧衣物需要回收时，从云端选择回收企业。回收价格、数量、时间都可以在平台上进行确认。一来省去箱子的麻烦，二来方便数据的收集。”再生资源管理办负责人郎永琴介绍。

此外，她介绍，从今年年初起，市供销社与垃圾分类办开始着手起草关于如何推进废旧纺织品回收的相关文件，并拟定标准。包括拟定一个废旧纺织品回收企业（组织）考核方法，从而制定出一个回收企业（组织）名录，由各小区与具体物业公司按实际情况与居民意愿挑选回收企业，商讨选址、运营细则，签订相关协议。